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La seduta è aperta alle ore 15.43 
 
LO GIUDICE, segretario, dà lettura del processo verbale della seduta precedente che, non 

sorgendo osservazioni, si intende approvato. 
 
PRESIDENTE. Ai sensi dell'articolo 127, comma 9, del Regolamento interno, do il preavviso di 

trenta minuti al fine delle eventuali votazioni mediante procedimento elettronico che dovessero avere 
luogo nel corso della seduta.  

Invito, pertanto, i deputati a munirsi per tempo della tessera personale di voto. 
Ricordo, altresì, che anche la richiesta di verifica del numero legale (art. 85) ovvero la domanda di 

scrutinio nominale o di scrutinio segreto (art. 127) sono effettuate mediante procedimento 
elettronico. 

 
Congedo 

 
PRESIDENTE. Comunico che l’onorevole D’Agostino è in congedo per oggi, per motivi 

personali. 
 
L’Assemblea ne prende atto. 
 

Elezione delle Commissioni legislative permanenti e della Commissione permanente  
per l’esame delle questioni concernenti l’attività dell’Unione Europea 

 
PRESIDENTE. Si passa al punto dell’ordine del giorno: Elezione delle Commissioni legislative 

permanenti e della Commissione permanente per l’esame delle questioni concernenti l’attività 
dell’Unione Europea. 

Onorevoli colleghi, informo che, a norma degli articoli 62 bis e 39 bis del Regolamento interno, la 
Presidenza ha determinato il numero dei seggi spettanti a ciascun Gruppo parlamentare nelle singole 
Commissioni legislative permanenti e nella Commissione permanente Unione Europea. 

Sulla base delle designazioni dei Gruppi parlamentari stessi, che mi sono pervenute fino a 
poc’anzi - mi riferisco alle modifiche dei Gruppi parlamentari PD, UDC, Partito dei Siciliani e 
Movimento Cinque Stelle -, la Presidenza ha poi compilato le liste dei componenti le singole 
Commissioni che si sottopongono ora all'Assemblea perché da questa siano votate, 
complessivamente, a scrutinio nominale, mediante procedimento elettronico. 

Do lettura della lista relativa alle Commissioni legislative permanenti e alla Commissione 
permanente per l'esame delle questioni concernenti l'attività dell'Unione Europea: 

 
I COMMISSIONE: Alloro, Panepinto, Rinaldi, Cappello, Siragusa, Troisi, Forzese, Micciché, 

D’Asero, Scoma, Figuccia, Savona, Malafarina, Formica, Anselmo; 
 
II COMMISSIONE: Cracolici, Gucciardi, Lupo, Ciaccio, La Rocca, Dina, Leanza, Falcone, 

Vinciullo, Di Mauro, Savona, Di Giacinto, Currenti, Clemente, D’Agostino; 
 
III COMMISSIONE: Arancio, Barbagallo, Marziano, Cancelleri, Mangiacavallo, Lentini, Nicotra, 

Sammartino, Caputo, Germanà, Lombardo, Coltraro, Ruggirello, Sudano, Dipasquale; 
 
IV COMMISSIONE: Cirone, Ferrandelli, Raia, Foti, Palmeri, Trizzino, Sorbello, Turano, 

Assenza, Federico, Tamajo, Malafarina, Gianni, Vullo, Fazio; 
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V COMMISSIONE: Maggio, Milazzo, Panarello, Ciancio, Venturino, Zafarana, La Rocca 
Ruvolo, Sammartino, Cascio Francesco, Greco Giovanni, Lo Sciuto, Lantieri, Musumeci, Gianni, 
Greco Marcello; 

 
VI COMMISSIONE: Alloro, Digiacomo, Laccoto, Ferreri, Zito, Firetto, Turano, Fontana, 

Fiorenza, Picciolo, Grasso, Oddo, Ioppolo, Cascio Salvatore, Lo Giudice; 
 
COMMISSIONE UE: Maggio, Raia, Cappello, Siragusa, Turano, Ragusa, Cascio Francesco, 

Fontana, Pogliese, Figuccia, Cimino, Coltraro, Musumeci, Cordaro, Anselmo. 
 

Votazione per scrutinio nominale per l’elezione delle Commissioni legislative 
permanenti e della Commissione permanente per l’esame delle 

questioni concernenti l’attività dell’Unione Europea 
 
PRESIDENTE. Indìco la votazione per scrutinio nominale.  
Chiarisco il significato del voto. Chi vota sì prema il pulsante verde; chi vota no prema il pulsante 

rosso; chi si astiene prema il pulsante il bianco. 
Dichiaro aperta la votazione.  
 
CORDARO. Signor Presidente, mentre lei leggeva le liste ci siamo accorti che ci sono stati alcuni 

cambiamenti. Volevamo apportarne anche noi qualcuno, prima di procedere al voto. 
 
PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, annullo la votazione, perché il Gruppo parlamentare del PID - 

Cantiere Popolare ha manifestato l’intenzione di sostituire al suo interno due deputati.  
Invece di fare poi un’ulteriore votazione ne facciamo una unica, essendo all’interno dello stesso 

Gruppo parlamentare. Se mi fornite questi nominativi, ne do lettura. 
Pertanto sospendo brevemente la seduta. 

 
(La seduta, sospesa alle ore 15.57, è ripresa alle ore 15.59) 

 
La seduta è ripresa. 
 
PRESIDENTE. Abbiamo avuto le sostituzioni relativamente a due Gruppi parlamentari come fatto 

interno: l’UDC sostituisce nella VII Commissione l’onorevole Turano con l’onorevole Lentini.  
Rileggo la composizione della VII Commissione: Maggio (PD), Raia (PD), Cappello (M5S), 

Siragusa (M5S), Lentini (UDC), Ragusa (UDC), Cascio Francesco (PDL), Fontana (PDL), Pogliese 
(PDL), Figuccia (Partito dei Siciliani),  Cimino (Grande Sud), Coltraro (Lista Crocetta), Musumeci 
(Lista Musumeci), Cordaro (PID), Anselmo (Territorio). 

Il PID - Cantiere Popolare sostituisce l’onorevole Sudano in III Commissione con l’onorevole 
Gianni.  

La III Commissione risulta così composta: Arancio (PD), Barbagallo (PD), Marziano (PD), 
Cancelleri (M5S), Mangiacavallo (M5S), Lentini (UDC), Nicotra (UDC), Sammartino (UDC), 
Caputo (PDL), Germanà (PDL), Lombardo (Partito dei Siciliani), Coltraro (Lista Crocetta), 
Ruggirello (Lista Musumeci), Gianni (PID), Dipasquale (Territorio). 

In IV Commissione il PID - Cantiere Popolare sostituisce l’onorevole Gianni con l’onorevole 
Sudano.  

La IV Commissione risulta così composta: Cirone (PD), Ferrandelli (PD), Raia (PD), Foti (M5S), 
Palmeri (M5S), Trizzino (M5S), Sorbello (UDC), Turano (UDC), Assenza (PDL), Federico (Partito 
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dei Siciliani), Tamajo (Grande Sud), Malafarina (Lista Crocetta), Sudano (PID), Vullo (Territorio), 
Fazio (Misto).  

 
Congedi  

 
PRESIDENTE. Comunico l’onorevole Cracolici è in congedo per oggi. 
L’Assemblea ne prende atto. 
Comunico che l’onorevole Di Giacinto, quale capogruppo, ha chiesto verbalmente di porre in 

congedo per oggi l’onorevole Coltraro, con l’avviso che a detta comunicazione dovrà seguire 
richiesta per iscritto. 

L’Assemblea ne prende atto. 
 

Votazione per scrutinio nominale per l’elezione delle Commissioni legislative permanenti  
e della Commissione permanente per l’esame delle questioni concernenti 

l’attività dell’Unione Europea 
 
PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, sulla base delle ultimissime sostituzioni, che ritengo 

definitive, indìco nuovamente la votazione per scrutinio nominale per l’elezione delle Commissioni 
legislative permanenti e della Commissione permanente per l’esame delle questioni concernenti 
l’attività dell’Unione Europea. 

Chiarisco il significato del voto. Chi vota sì prema il pulsante verde; chi vota no prema il pulsante 
rosso; chi si astiene prema il pulsante bianco.  

Dichiaro aperta la votazione per scrutinio nominale. 
 

(Seguono le operazioni di voto) 
 
Votano sì: Alloro, Anselmo, Barbagallo, Cancelleri, Cappello, Ciaccio, Ciancio, Cirone, Di 

Giacinto, Digiacomo, Dina, Ferrandelli, Ferreri, Firetto, Forzese, Foti, Greco, La Rocca, La Rocca 
Ruvolo, Leanza, Lentini, Maggio, Malafarina, Mangiacavallo, Marziano, Micciché, Milazzo, Oddo, 
Palmeri, Panarello, Raia, Rinaldi, Sammartino, Siragusa, Sorbello, Trizzino, Troisi, Turano, 
Venturino, Vullo, Zafarana, Zito. 

 
Votano no: Cimino, Grasso, Lantieri, Tamajo. 
 
Si astengono: Arancio, Caputo, Cascio Francesco, Cascio Salvatore, Clemente, Cordaro, Currenti, 

D’Asero, Di Mauro, Falcone, Fazio, Figuccia, Fiorenza, Fontana, Formica, Germanà, Gianni, Greco, 
Ioppolo, Laccoto, Lombardo, Lo Sciuto, Musumeci, Picciolo, Pogliese, Ruggirello, Scoma, Sudano, 
Vinciullo. 

 
PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione. 
 

Risultato della votazione 
 

PRESIDENTE. Proclamo l’esito della votazione per scrutinio nominale:  
 

Presenti        76 
Votanti       75 
Maggioranza  38 
Favorevoli   42 
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Contrari        4 
Astenuti       29 
 

(L’Assemblea approva) 
 
Informo che gli onorevoli Dipasquale e Ragusa hanno dichiarato di avere preso parte alla 

votazione ma che, per un problema legato al funzionamento del sistema elettronico di voto, il loro 
voto non risulta registrato, ma che comunque hanno votato favorevolmente. 

L’Assemblea ne prende atto. 
 

Congedi 
 
PRESIDENTE. Comunico che l’onorevole Lupo è in congedo per oggi, per motivi istituzionali. 
L’Assemblea ne prende atto. 
Comunico, altresì, che l’onorevole Nicotra è in congedo per oggi. 
L’Assemblea ne prende atto. 
 

Convocazione delle Commissioni legislative permanenti 
 
PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, avendo superato questa fatica grazie alla disponibilità di tutti, 

convoco le Commissioni legislative per oggi stesso, alle ore 19.30, invitando sin da ora il deputato 
più anziano per Commissione, secondo quanto stabilito dal Regolamento, ad assumere la Presidenza 
provvisoria per procedere all’elezione dei componenti l’Ufficio di Presidenza di ciascuna di esse.  

Faccio presente che, in via informale, abbiamo saputo che il Governo ha approvato due disegni di 
legge relativamente alla proroga degli ATO, che andrà in IV Commissione, e alla proroga dei 
precari, che andrà in V Commissione. Lo dico perché nell’ordine del giorno della seduta del 24 
dicembre sarà inserita, si spera, l’approvazione dei due disegni di legge.  

E’ chiaro che, ove pervenissero formalmente i due disegni di legge, saranno inseriti all’ordine del 
giorno secondo le procedure previste. 

Così resta stabilito.  
 
FIORENZA. Chiedo di parlare sull’ordine dei lavori. 
 
PRESIDENTE. Su questo ordine dei lavori non è possibile. Ormai si è deciso, la Presidenza si è 

determinata: alle ore 19.30 sono convocate le Commissioni. 
 
FIORENZA. Signor Presidente, non è su questo che volevo parlare ma sul fatto che la Giunta ha 

già deliberato alcune cose. 
 
PRESIDENTE. Le do la parola ai sensi dell’articolo 83, comma 2, del Regolamento interno. 
 

Ai sensi dell’articolo 83, comma 2, del Regolamento interno 
 
FIORENZA. Signor Presidente, siccome lei ha accennato poc’anzi al fatto che la Giunta di 

Governo ha già assunto alcuni provvedimenti, desidero informarla - l’ho già fatto, peraltro, con un 
atto ispettivo, di cui la copia è ai suoi atti - del fatto che il Parlamento è già stato espropriato, durante 
questi pochi giorni di attività parlamentare, delle proprie capacità e delle proprie funzioni. 

Mi giunge notizia che la Giunta di Governo, con una delibera, si sia espressa in materia sanitaria 
sulla possibilità che vi sia un limite di età di 67 anni per i direttori generali delle Aziende 
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ospedaliere. Noi non abbiamo da difendere nessuna posizione personale, ma abbiamo da difendere 
solo ed esclusivamente la capacità di questo Parlamento di potersi esprimere a termini di legge.  

Pare che la Giunta Crocetta inizi molto male il suo percorso, molto male, perché assume 
provvedimenti  scavalcando l’intero Parlamento, e questo non è assolutamente consentito. 

Le chiediamo, pertanto, di fare revocare immediatamente tutti quegli atti assunti dalla Giunta di 
Governo che hanno espropriato il Parlamento della sua funzione. Se questo non verrà fatto, è un dato 
di cui i parlamentari devono prendere atto, e cioè che è iniziato l’esproprio di funzioni proprie del 
Parlamento. 

 
PRESIDENTE. Ringrazio l’onorevole Fiorenza. Devo dire che lei, correttamente, ha presentato un 

atto ispettivo, lo apprendo adesso, e quindi dovrà esservi data risposta da parte del Governo.  
Per quanto riguarda i miei poteri, lei sa perfettamente che personalmente, come Presidente, non ho 

alcun potere di revoca di atti...  
 
FIORENZA... ma di tutelare il Parlamento, sì! 
   
PRESIDENTE. Lei, correttamente, ha presentato un atto ispettivo, da quello che lei mi dice, e 

solleciteremo il Governo a dare risposta perché, chiaramente, la materia è di notevole importanza.  
Onorevoli colleghi, la seduta è rinviata a lunedì, 24 dicembre 2012, alle ore 10.00, con il seguente 

ordine del giorno: 
 
I  -  Comunicazioni 
 
II - Comunicazione del programma di Governo da parte del Presidente della Regione 
 

La seduta è tolta alle ore 16.09 
 

 
DAL  SERVIZIO  LAVORI  D’AULA 

 
Il Direttore 

dott. Mario Di Piazza 
 

Il  Responsabile 
Capo dell’Ufficio dei resoconti 

dott.ssa  Iolanda Caroselli 
 


